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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

                                                      Hà Nội, ngày  5  tháng   9  năm 2022
THUYẾT MINH XÂY DỰNG THÔNG TƯ BAN HÀNH QUY CHUẨN KỸ THUẬT QUỐC GIA ĐỐI VỚI MÁY PHÁT ĐIỆN DỰ TRỮ QUỐC GIA 

1. Tên dự thảo quy chuẩn


Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với máy phát điện dự trữ quốc gia QCVN 02: 2022/BTC.

2. Tình hình liên quan đến quy chuẩn
Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với máy phát điện dự trữ quốc gia QCVN 02: 2017/BTC ban hành kèm theo Thông tư số 94/2017/TT-BTC  ngày 21/9/2017 trong quá trình thực hiện Quy chuẩn đã đáp ứng được yêu cầu quản lý hàng dự trữ quốc gia trong việc nhập, bảo quản và xuất hàng dự trữ quốc gia thời gian qua. Tuy nhiên, Quy chuẩn cũng bộc lộ những hạn chế nhất định, hiện nay không còn phù hợp với tình hình mới, cụ thể như sau:


2.1. Về cấu tạo máy phát điện: 


- Tại quy chuẩn hiện hành QCVN 02: 2017/BTC: quy định máy phát điện dự trữ quốc gia là máy phát điện đồng bộ 3 pha và quy định cụ thể yêu cầu kỹ thuật đối với 03 bộ phận gồm động cơ, đầu phát và bộ điều khiển.


- Thực tiễn đấu thầu mua nhập kho cho thấy máy phát điện là sản phẩm hoàn thiện gồm 06 bộ phận chính: Động cơ, đầu phát, bộ điều khiển máy phát điện, khung bệ máy, thùng chứa nhiên liệu và vỏ chống ồn.


Do vậy cần thiết quy định máy phát điện gồm 06 bộ phận (Động cơ, đầu phát, bộ điều khiển máy phát điện, khung bệ máy, thùng chứa nhiên liệu và vỏ chống ồn) cho phù hợp với thực tiễn.
2.2. Về yêu cầu kỹ thuật

a) Đối với quy định công suất của động cơ và đầu phát

- Quy định tại quy chuẩn hiện hành QCVN 02: 2017/BTC:

+ Động cơ: Công suất danh định (công suất liên tục).

+ Đầu phát: Công suất danh định (công suất liên tục).

- Theo TCVN 9729-1: 2013 quy định về công suất của tổ máy phát điện
+ Công suất liên tục (COP): Công suất liên tục được định nghĩa là công suất lớn nhất mà tổ máy phát điện có khả năng cung cấp liên tục với một phụ tải điện không đổi khi hoạt động không bị giới hạn về số giờ trong một năm theo điều kiện vận hành đã được thỏa thuận với các khoảng thời gian và quy trình bảo dưỡng được thực hiện theo quy định của nhà sản xuất.

+ Công suất chính kế (PRP): Công suất chính kế được định nghĩa là công suất lớn nhất mà tổ máy phát điện có khả năng cung cấp liên tục với một phụ tải điện thay đổi khi hoạt động không bị giới hạn về số giờ trong một năm theo điều kiện vận hành đã được thỏa thuận với các khoảng thời gian quy trình bảo dưỡng được thực hiện theo quy định của nhà sản xuất.

+ Công suất hoạt động trong thời gian giới hạn (LTP): Công suất hoạt động trong thời gian giới hạn được định nghĩa là công suất lớn nhất có thể mà tổ máy phát điện có thể cung cấp lên tới 500 h hoạt động trong một năm với các khoảng thời gian bảo dưỡng và quy trình bảo dưỡng được thực hiện theo quy định của nhà sản xuất.

+ Công suất dự phòng ở chế độ khẩn cấp (ESP): Công suất dự phòng ở chế độ khẩn cấp được định nghĩa là công suất lớn nhất có thể trong dãy các công suất khác nhau của tổ máy phát điện có thể cung cấp trong suốt khoảng thời gian mất điện, hoặc theo điều kiện thử nghiệm lên tới 200 h hoạt động trong một năm với khoảng thời gian bảo dưỡng và quy trình được thực hiện theo quy định của nhà sản xuất.


- TCVN 9727-1: 2013 quy định một tổ máy phát điện có thể là 01 máy phát điện hoàn chỉnh hay nhiều máy phát điện hoàn chỉnh.


- Máy phát điện dự trữ quốc gia là máy phát điện dự phòng (sản phẩm máy phát điện hoàn chỉnh mua nhập kho) được sử dụng phục vụ công tác cứu hộ cứu nạn (các thiết bị khắc phục sự cố sập đổ công trình, nhà cao, tầng hầm mỏ hoặc cung cấp điện tạm thời phục vụ sinh hoạt cơ bản cho một khu dân…) công suất sử dụng cho tải không được xác định rõ, sử dụng trong một khoảng thời gian nhất định, phụ tải thay đổi khi hoạt động; do vậy, theo TCVN 9729-1: 2013 là công suất Prime Power (PRP).

- TCVN 9729-1: 2013 quy định công suất đối với tổ máy phát điện, còn tại QCVN 02: 2017/BTC quy định công suất đối với từng bộ phận (động cơ và đầu phát).

Do vậy, để phù hợp với thực tiễn cần điều chỉnh quy định về công suất là công suất đối với máy phát điện DTQG và loại công suất là công suất Prime Power (PRP) cho phù hợp với quy định tại TCVN 9729-1: 2013.
b) Về giới hạn độ tăng nhiệt của cuộn dây

Quy chuẩn hiện hành quy định độ tăng nhiệt cuộn dây theo quy định tại TCVN 6627-1: 2014 (độ tăng nhiệt độ không quá 125oC), quá trình áp dụng quy chuẩn khi triển khai đấu thấu, đánh giá HSDT cũng như việc kiểm tra chất lượng trước khi nhập kho phải đối chiếu quy định tại TCVN 6627-1: 2014. Do vậy, để thuận lợi trong quá trình áp dụng quy chuẩn, cần thiết quy định cụ thể mức giới hạn độ tăng nhiệt cuộn dây tại TCVN 6627-1: 2014 tại quy chuẩn.

c) Về cấp chịu nhiệt của vật liệu cách điện

- Tại quy chuẩn hiện hành quy định: Cấp chịu nhiệt của vật liệu cách điện không nhỏ hơn cấp 180 (H).

- Theo quy định tại quy chuẩn, vật liệu cách điện của cuộn dây đầu phát máy phát điện phải chịu được nhiệt độ tối thiểu là 1800C hay nói cách khác khi vận hành  máy phát điện dây dẫn điện của cuộn dây tăng đến nhiệt độ 1800C thì vật liệu cách điện (vỏ dây) vẫn đảm bảo an toàn cách điện. Để kiểm tra khả năng chịu nhiệt thực hiện bằng cách vận hành hoạt động cuộn dây để nhiệt độ dây dẫn tăng dần đến điểm nóng chảy của vật liệu cách điện dây dẫn để xác định giới hạn chịu nhiệt của vỏ bọc dây dẫn, việc này dẫn đến phá hủy dây dẫn. Việc kiểm tra cấp chịu nhiệt của vật liệu (cấp 180 H) và kiểm tra độ tăng nhiệt cuộn dây (theo cấp 180 H) đều kiểm tra độ tăng nhiệt của cuộn dây, quá trình nhập máy phát điện từ trước đến nay, khi đánh giá về cấp chịu nhiệt; các đơn vị thử nghiệm kiểm tra thông qua việc kiểm tra độ tăng nhiệt của cuộn dây, kết quả cho thấy độ tăng nhiệt độ đều không quá 125oC và đáp ứng quy định tại quy chuẩn; nếu nhiệt độ dây dẫn tăng quá 125oC là đã không đáp ứng yêu cầu quy định tại quy chuẩn, do vậy không cần phải kiểm tra đến 180oC mà việc này dẫn đến phá hủy dây dẫn.
Do vậy, để phù hợp với thực tiễn mua nhập kho máy phát điện cần nghiên cứu điều chỉnh bỏ quy định về kiểm tra cấp chịu nhiệt của vật liệu cách điện cho phù hợp.
d) Về mức giới hạn công suất âm thanh (giới hạn mức ồn)

- Quy chuẩn hiện hành QCVN 02: 2017/BTC quy định: Giới hạn mức công suất âm thanh (giới hạn mức ồn): Không lớn hơn 115 dB theo quy định tại TCVN 6627-9: 2011(IEC 60034-9: 2007).

- Quy chuẩn chưa quy định cụ thể giới hạn mức ồn đối với từng dải công suất máy phát điện, hàng năm khi Tổng cục Dự trữ Nhà nước mua các loại máy phát điện có dải công suất khác nhau thì phải căn cứ vào TCVN 6627-9: 2011 để đưa ra quy định về giới hạn mức công suất âm thanh.

Do vậy cần nghiên cứu quy định cụ thể mức công suất âm thanh đối với từng dải công suất của tổ máy phát điện tạo điều kiện thuận lợi khi áp dụng quy chuẩn, không phải hướng dẫn thêm.

đ) Về việc kiểm tra báo lỗi của bộ điều khiển

- Quy chuẩn hiện hành QCVN 02: 2017/BTC: Quy định bộ điều khiển có chức năng báo lỗi và tự động tắt máy khi xảy ra sự cố và báo lỗi khi khởi động quá mức.

- Thực tế các loại máy phát điện nhập kho cho thấy, máy phát điện có các tín hiệu báo lỗi khi xảy ra các sự cố như: Áp lực dầu thấp; nhiệt độ nước làm mát cao; tần số, vòng quay quá mức hoặc dưới mức; điện áp, dòng điện, công suất quá mức; khởi động quá mức; mỗi hãng sản xuất sẽ đưa ra những cảnh báo khác nhau và đưa vào nội dung hướng dẫn sử dụng máy phát điện của nhà sản xuất. Nếu không quy định yêu cầu máy phát điện có chức năng báo lỗi, khi gặp sự cố máy phát điện không báo lỗi thì người vận hành sử dụng sẽ không biết lỗi gì để khắc phục hoặc thông báo cho đơn vị bảo hành để khắc phục. 

Do vậy, để thuận lợi cho quá trình triển khai thực hiện quy chuẩn, Vụ KHCNBQ đề xuất điều chỉnh chỉ quy định máy phát điện có chứ năng báo lỗi, còn các lỗi cụ thể theo hướng dẫn của hãng sản xuất.

2.3. Về kiểm tra chất lượng
a) Về việc kiểm tra ngoại quan: 

- Quy chuẩn hiện hành quy định về việc lấy mẫu kiểm tra: “Lấy ngẫu nhiên một số máy phát điện trong các máy phát điện nhập kho để kiểm tra ngoại quan. Số máy phát điện được kiểm tra tối thiểu là 2% số lượng máy phát điện của lô nhưng không ít hơn 2 chiếc”.
- Thực tế mua nhập kho tại từng đơn vị, số lượng máy phát điện không nhiều (thường dưới 10 bộ/đơn vị), đơn vị có thể thực hiện kiểm tra ngoại quan toàn bộ số lượng máy phát điện nhập kho.

Do vậy để tăng cường công tác kiểm tra chất lượng hàng trước khi nhập kho cần nghiên cứu điểu chỉnh tăng số lượng mẫu lấy kiểm tra ngoại quan.

b) Về việc kiểm tra vận hành

(i) Về việc lấy mẫu kiểm tra

- Quy chuẩn hiện hành QCVN 02: 2017/BTC quy định: “3.2.1. Lấy mẫu (không thuộc số lượng máy phát điện tại điểm 3.1.1 của Quy chuẩn này)

Mẫu được lấy ngẫu nhiên trong quá trình giao nhận để kiểm tra vận hành là 5% nhưng không ít hơn:

- 3 máy khi số lượng máy nhập tại một điểm kho từ 20 máy đến 50 máy;

- 2 máy khi số lượng máy nhập tại một điểm kho nhỏ hơn 20 máy.” 

- Tương tự như việc kiểm tra ngoại quan, do số lượng máy phát điện nhập kho tại từng đơn vị không nhiều, để đảm bảo chất lượng hàng khi nhập kho và trong quá trình lưu kho bảo quản, cần nghiên cứu điều chỉnh tăng số lượng mẫu máy phát điện kiểm tra vận hành.

(ii) Về nội dung kiểm tra vận hành
- Quy định tại quy chuẩn:
“4.3.2.2. Kiểm tra vận hành
Các bước vận hành máy phát điện thực hiện tương tự như quy định tại điểm 4.4.3.5 khoản 4.4 Mục 4 của Quy chuẩn này.
Kết quả kiểm tra vận hành máy phát điện phải đảm bảo: Động cơ đốt trong hoạt động tốt, không có tiếng va đập lạ; công suất phát điện đạt công suất danh định tại tốc độ quay danh định tương ứng với điện áp của máy đạt từ 95% đến 105% điện áp danh định; các đồng hồ chỉ báo trên bảng điều khiển hiển thị số liệu phù hợp với tình trạng vận hành.
Trong quá trình kiểm tra vận hành máy phát điện, nếu bất kỳ một máy nào bị sự cố kỹ thuật phải tách riêng máy đó ra, tiến hành chọn ngẫu nhiên bất kỳ một máy khác để kiểm tra tiếp. Nếu máy kiểm tra lần hai đáp ứng yêu cầu kỹ thuật theo quy định, đồng thời máy kiểm tra lần đầu được khắc phục hoặc thay thế đảm bảo chất lượng thì lô máy phát điện được chấp nhận. Nếu kiểm tra lần hai mà không đạt (chỉ cần một chỉ tiêu kỹ thuật không đạt), đơn vị dự trữ quốc gia yêu cầu giám định chất lượng toàn bộ lô máy phát  điện. Cơ quan giám định phải là các tổ chức chuyên môn có thẩm quyền.” 
Việc kiểm tra công suất phát điện của máy phát điện là cần thiết do vậy nội dung này giữ nguyên.

c) Kiểm tra các chỉ tiêu kỹ thuật
- Quy định tại quy chuẩn: Kiểm tra các chỉ tiêu: Công suất đầu phát, điện áp ra, tổng độ biến dạng sóng hài điện áp, tần số, hệ số công suất, cấp chịu nhiệt, giới hạn độ tăng nhiệt của cuộn dây, giới hạn mức công suất âm thanh (giới hạn mức ồn) theo quy định tại Quy chuẩn.
- Thực tiễn sản phẩm máy phát điện là sản phẩm được sản xuất, lắp ráp hoàn thiện trước khi mua nhập kho DTQG, do đó khi kiểm tra các chỉ tiêu chất lượng của động cơ, đầu phát, bảng điều khiển không thể tháo dỡ từng bộ phận ra để kiểm tra các chỉ tiêu kỹ thuật mà kiểm tra các chỉ tiêu kỹ thuật qua tổ máy phát điện. Các chỉ tiêu kỹ thuật của đầu phát cũng chính là chỉ tiêu của máy phát điện nên cần thiết điều chỉnh quy định đối với máy phát điện.

2.4. Về kết cấu trình bày nội dung quy chuẩn


- Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với máy phát điện dự trữ quốc gia QCVN 02: 2017/BTC được xây dựng và kết cấu trình bày theo hướng dẫn tại 02 Thông tư (Thông tư số 23/2007/TT-BKHCN ngày 28/9/2007 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn xây dựng, thẩm định và ban hành quy chuẩn kỹ thuật; Thông tư số 182/2013/TT-BTC ngày 24/12/2013 hướng dẫn xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia hàng dự trữ quốc gia).


- Bộ KHCN ban hành Thông tư số 26/2019/TT-BKHCN ngày 25/12/2019 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định chi tiết xây dựng, thẩm định và ban hành quy chuẩn thay thế Thông tư số 23/2007/TT-BKHCN, do vậy cần nghiên cứu quy định trình bày kết cấu quy chuẩn cho phù hợp với quy định hiện hành.


2.5. Quy định hiện hành đối với máy phát điện


Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành bộ tiêu chuẩn quốc gia TCVN 9729 (ISO 8528) về tổ máy phát điện xoay chiều dẫn động bởi động cơ đốt trong kiểu pit tông.


– TCVN 9729-1:2013 (ISO 8528-1:2005), Phần 1: Ứng dụng, công suất danh định và tính năng;


– TCVN 9729-2:2013 (ISO 8528-2:2005), Phần 2: Động cơ;


– TCVN 9729-3:2012 (ISO 8528-3:2005), Phần 3: Máy phát điện xoay chiều cho tổ máy phát điện ;


– TCVN 9729-4:2013 (ISO 8528-4:2005), Phần 4: Tủ điều khiển và tủ đóng cắt;


– TCVN 9729-5:2013 (ISO 8528-5:2005), Phần 5: Tổ máy phát điện;


– TCVN 9729-6:2013 (ISO 8528-6:2005), Phần 6: Phương pháp thử;


– TCVN 9729-7: 2013 (ISO 8528-7:1994), Phần 7: Bảng công bố đặc tính kỹ thuật và thiết kế;


– TCVN 9729-8: 2013 (ISO 8528-8:1995), Phần 8: Yêu cầu và thử nghiệm cho tổ máy phát điện công suất thấp;


– TCVN 9729-9:2013 (ISO 8528-9:1995), Phần 9: Đo và đánh giá rung động cơ học;


– TCVN 9729-10:2013 (ISO 8528-10:1998), Phần 10: Đo độ ồn trong không khí theo phương pháp bề mặt bao quanh;


– TCVN 9729-12:2013 (ISO 8528-12:1997), Phần 12: Cung cấp nguồn điện khẩn cấp cho các thiết bị an toàn.


Quy chuẩn hiện hành quy định yêu cầu cụ thể đối với 03 bộ phận (động cơ, đầu phát, bộ điều khiển), tuy nhiên các quy định của cơ quan chuyên ngành quy định đối với Tổ máy phát điện, không quy định đối với từng bộ phận riêng của máy phát điện. Mặt khác máy phát điện dự trữ quốc gia là sản phẩm hoàn thiện khi mua nhập kho nên trước khi nhập kho phải thực hiện kiểm tra các chỉ tiêu kỹ thuât, việc này thực hiện rất khó vì không thể tháo rời từng bộ phận để kiểm tra các chỉ tiêu kỹ thuật (kiểm tra công suất động cơ, đầu phát).


Do vậy, để phù hợp với thực tiễn mua nhập kho máy phát điện DTQG và quy định của cơ quan quản lý chuyên ngành, cần nghiên cứu quy định các yêu cầu kỹ thuật đối với tổ máy phát điện DTQG (không quy định đối với từng bộ phận như quy chuẩn hiện hành mặc dù một số chỉ tiêu kỹ thuật của đầu phát cũng chính là yêu cầu của máy phát điện như tần số, điện áp, hệ số công suất, độ biến dạng sóng hài, độ tăng nhiệt của cuộn dây, cấp chịu nhiệt của vật liệu cách điện).


Từ những nội dung nêu trên cần thiết tiến hành sửa đổi quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với máy phát điện dự trữ quốc gia.

3. Tóm tắt một số nội dung chính của Quy chuẩn

Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với máy phát điện dự trữ quốc gia gồm 7 phần:

- Quy định chung;

- Quy định kỹ thuật;

- Quy định về giao nhận và bảo quản;

- Quy định về quản lý;

- Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân;

- Tổ chức thực hiện;

- Phụ lục.

Trong đó tóm tắt nội dung của từng phần như sau:

Phần I. Quy định chung

1. Phạm vi điều chỉnh

Quy chuẩn này quy định về yêu cầu kỹ thuật, phương pháp thử, giao nhận (nhập, xuất), bảo quản và công tác quản lý đối với máy phát điện dự trữ quốc gia.

2. Đối tượng áp dụng

Quy chuẩn này áp dụng đối với các cơ quan, đơn vị dự trữ quốc gia, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động mua, bán, giao nhận (nhập, xuất), bảo quản và quản lý máy phát điện dự trữ quốc gia.

3. Giải thích từ ngữ

3.1. Máy phát điện dự trữ quốc gia là máy phát điện xoay chiều 3 pha dẫn động bởi động cơ đốt trong kiểu pit tông, gồm 06 bộ phận (động cơ, đầu phát, bộ điều khiển máy phát điện, khung bệ máy, thùng chứa nhiên liệu và vỏ chống ồn) đồng bộ kỹ thuật, có yêu cầu kỹ thuật thỏa mãn các quy định tại Mục 2 của Quy chuẩn này và các quy định hiện hành khác để cung cấp nguồn điện phục vụ công tác cứu hộ, cứu nạn, sau đây gọi tắt là máy phát điện.

3.2. Lô máy phát điện là những máy phát điện được sản xuất hàng loạt có cùng công dụng, nhãn hiệu, kiểu loại, đặc tính kỹ thuật của cùng một cơ sở sản xuất trong cùng một thời gian cụ thể. 

4. Tài liệu viện dẫn

4.1. TCVN 6627-1: 2014 (IEC 60034-1:2010) Máy điện quay - Phần 1: Thông số đặc trưng và tính năng.

4.2. TCVN 9729-6: 2013 (ISO 8528-6: 2005) Tổ máy phát điện xoay chiều dẫn động bởi động cơ đốt trong kiểu pit tông – Phần 6: Phương pháp thử.

4.3. TCVN 6627-9: 2011 (IEC 60034-9: 2007) Máy điện quay – Phần 9: Giới hạn mức ồn.

4.4. TCVN 9729-10:2013 (ISO 8528-10:1998), Phần 10: Đo độ ồn trong không khí theo phương pháp bề mặt bao quanh.

Phần II. Quy định kỹ thuật


1. Yêu cầu về kỹ thuật


Máy phát điện phải đáp ứng các yêu cầu kỹ thuật của Bộ quản lý chuyên ngành; trong đó đáp ứng các yêu cầu cụ thể sau:

- Công suất danh định (công suất chính kế Prime power - PRP): Không nhỏ hơn 24 kW.

- Hệ số công suất: 0,8.

- Tần số: 50 ± 0,2 Hz.

- Chế độ vận hành: Chế độ vận hành liên tục với tải thay đổi.

- Điện áp: 220/380 (V) ± 05%.

- Tổng độ biến dạng sóng hài điện áp: Không lớn hơn 8%.

- Giới hạn độ tăng nhiệt độ cuộn dây: Không lớn hơn 125oC.

- Máy phát điện hiển thị được các thông số như: Điện áp, dòng điện, tần số, áp lực dầu bôi trơn, tốc độ vòng quay, nhiệt độ nước làm mát.

- Kiểu điều khiển máy phát điện: Bằng tay hoặc tự động.

- Giới hạn mức công suất âm thanh (giới hạn mức ồn) trong điều kiện máy phát điện làm việc không tải và được đo ở khoảng cách 1 mét (m), không lớn hơn:

+ 98 dB đối với máy phát điện có công suất từ 24kW đến 37 kW;

+ 100 dB đối với máy phát điện có công suất từ lớn hơn 37 kW đến 55 kW;

+ 103 dB đối với máy phát điện có công suất từ lớn hơn 55 kW đến 110 kW;

+ 106 dB đối với máy phát điện có công suất từ lớn hơn 110 kW đến 220 kW;

+ 108 dB đối với máy phát điện có công suất từ lớn hơn 220 kW đến 550 kW;

+ 111 dB đối với máy phát điện có công suất từ lớn hơn 550 kW đến 1100 kW;

+ 113 dB đối với máy phát điện có công suất từ lớn hơn 1100 kW đến 2200 kW;

+ 115 dB đối với máy phát điện có công suất từ lớn hơn 2200 kW đến 5500 kW.

2. Phương pháp thử

Máy phát điện trước khi nhập kho (đưa vào) dự trữ quốc gia phải được kiểm tra chứng nhận chất lượng sản phẩm theo quy định của pháp luật. Các đơn vị dự trữ quốc gia lấy mẫu kiểm tra chất lượng trước khi nhập kho theo các nội dung sau:
2.1. Kiểm tra ngoại quan

2.1.1. Lấy mẫu kiểm tra.

2.1.2. Nội dung kiểm tra:

2.2. Kiểm tra vận hành

2.2.1. Lấy mẫu kiểm tra.

2.2.2. Nội dung kiểm tra.


2.3. Kiểm tra đáp ứng yêu cầu kỹ thuật

2.3.1. Lấy mẫu.

2.3.2. Các chỉ tiêu kỹ thuật phải kiểm tra.

2.3.3. Phương pháp thử

2.3.4. Tổ chức kiểm tra, kiểm định, thử nghiệm.

Phần III. Quy định về giao nhận và bảo quản

1. Yêu cầu đối với vật tư, trang thiết bị dụng cụ. 

2. Quy trình kiểm tra khi nhập kho.

3. Quy trình giao nhận, điều chuyển nội bộ.

4. Quy trình bảo quản.

5. Quy trình xuất kho.

6. Quy định về báo cáo chất lượng.

Phần IV. Quy định về quản lý
1. Kiểm tra chất lượng.

2. Yêu cầu về nhà kho.

3. Thẻ lô hàng
.

4. Chế độ ghi chép sổ sách và theo dõi hàng hóa.

5. Phòng chống cháy nổ.

Phần V. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân.
Phần VI. Tổ chức thực hiện.
Phần VII. Phụ lục.
4. Quá trình xây dựng Quy chuẩn

Việc xây dựng quy chuẩn được thực hiện theo hướng dẫn của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật; Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16/5/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật; Thông tư số 26/2019/TT-BKHCN ngày 25/12/2019 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định chi tiết xây dựng, thẩm định và ban hành quy chuẩn và Thông tư số 182/2013/TT-BTC ngày 4/12/2013 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật hàng dự trữ quốc gia. 

5. Hiệu quả dự kiến của việc áp dụng QCVN 02: 2022/BTC quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với máy phát điện dự trữ quốc gia:
Việc ban hành QCVN 02: 2022/BTC quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với máy phát điện dự trữ quốc gia để áp dụng tạo thuận lợi trong quản lý, phù hợp với thực tiễn, triển khai kế hoạch DTQG, công tác nhập kho, bảo quản, xuất kho đối với máy phát điện dự trữ quốc gia. Quy chuẩn là căn cứ để chỉ đạo thống nhất trong toàn ngành về các yêu cầu kỹ thuật, quy trình bảo quản và công tác quản lý đối với máy phát điện dự trữ quốc gia./. 


